

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU' L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorteeri nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

N^o 276.

Luni, Marți 15 (27) Decembrie.

1887.

Cum stăm?

II.

Brașov, 14 (16) Decembrie 1887.

A reveni asupra unor evenimente, ce sunt așî cunoscute chiar și școlarilor mai adulți, este, credem, de prisos.

Suntem înimicii fraselor și ai vorbelor gofe. Astăzi nici că mai cumpănesc mult vorbele, de aceea ne vom ține de fapte și vom cere dela ai noștri fapte și erași fapte.

Unu' fapt nedisputabil este, că adversarii Românilor și susțitorii maghiarismului violent și-au croit dela început unu' plan de acțiune în contra noastră, pe care îl urmăresc cu admirabilă tenacitate și rigurositate.

Ne aflăm d'ér dela 1865 față cu o sistematică lucrare la contrariilor neamului nostru, care face încetul cu încetul imposibilă dezvoltarea noastră de sine stătătoare națională, vrîndu în același timp a ne folosi ca material pentru înmulțirea și întărirea rasei domnitoare.

Ce privesc pretextele, cu cari caută să-și mascheze intențiunile dușmănoase naționalității române, adversarii noștri au fost întotdeauna foarte invențioși: odată ne vorbesc de „interesul de viață al statului” — cum și-l închipuiesc ei, — altădată de „idea statului” — cum o înțeleg ei, — și erași de „tendințe centrifugale, daco-romaniste” etc. — cum le născocesc conștiința lor neliniștită.

Pretextele sunt însă numai vorbe, să trecem d'ér erași la fapte.

Odată făcutu' fiindu' planul de nimicire, era clar, că adversarii noștri trebuiau să începă cu distrugerea temeliei pe care se răzimbau toate libertățile poporului român și acesta temelie erau drepturile noastre politice-naționale, ce garantau existența noastră în Transilvania și'n celelalte ținuturi ale Țerei ungurești.

Și'n adevăr, imediat după instalarea primului ministeriu ungureș s'au desființat legile aduse de dieta ardelenă dela 1863 și sancționate de monarh, cari stabileau egala îndreptățire politică-națională a Românilor și nu multă după aceea s'a desființat și autonomia Țării Ardealului, care forma baza acestor legi.

Spre a pute săvârși cu succes această operă de distrugere, prevădută în planul lor de acțiune la punctul întâiu, adversarii noștri politici se îngrijă înainte de toate să facă imposibilu' orî și ce manifestare legală a voinței naționale a Românilor, cu alte cuvinte își dădură silința a sugruma cu desăvârșire vocea poporului nostru, ca să nu mai pōtă reclama cu succes drepturile sale călcate în picior.

La 1865 Românii ardeleni au cerut să se întrunească unu' congres național românesc, care să se pronunțe asupra situațiunei schimbate, din punct de vedere al intereselor națiunei române.

Răspunsul la această justă cerere a fostu' introducerea de măsuri excepționale absolutiste în Ardelu', precum: susținerea legii electorale vechi, prin care se făcea cu neputință poporului român de a fi și elu' reprezentat în modu' cuviincios pe arena luptelor constituționale și numirea unui comisar regesc pentru Ardelu' cu plenipotențe extraordinare.

După luarea pozițiunei noastre de căpetenie a urmat apoi gradat combaterea înverșunată a dreptului nostru de reprezentare și de limbă în comune și în comitate și din ce în ce legea de naționalitate, care a fostu' adusă la 1868 de dieta ungurească numai pentru ochii lumii, a fost paralizată prin noue legi și prin înăsprirea celor vechi, toate acestea avîndu' de scop a face cu neputință orî-ce mișcare de sine stătătoare națională a Românilor pe tărîmul constituțional.

Resultatul acestei acțiuni a absolutismului parlamentar ungureș l'a caracterizat de minune deputatul ales alu' Caransebeșului, d. generalu' Traianu' Doda, în scrisoarea sa memorabilă dela 10 Octomvre, ce a adresat o președintelui camerei deputaților din Peșta, numindu' l' „nulificare politică artificiosă a poporului român” și arătîndu' că așî acestui popor „i-a devenit imposibilă chiar și o defensivă față cu politica agresivă a statului.”

Astfelu' adversarii neamului nostru avîndu' totă puterea în mână și favorizați fiindu' de împrejurări și-au ajuns scopul capitalu' spre a face cu neputință o dezvoltare de sine stătătoare a elementului românesc din Ardealu', Bănatu' și Țera ungurească și prin procederea lor intolerantă din anul acesta au dat și lumii dovadă că, după cum a mai arătat nimitul deputat român, poporul român, ca naționalitate de sine stătătoare, nu are loc în cadrulu' constituțiunii ungare.

După ce am caracterizat astfel cu puține cuvinte faptele contrariilor noștri pe tărîmul politic, rămîne să discutăm și partea a doua a planului lor de bătaie, care tinde și la nulificarea noastră culturală, și în urmă vom trage concluziunile privitoare la apărarea noastră în viitoru', căci cât pentru trecut cele ce s'au întîmplat nu se mai pot face neîntemplate.

Ultimele încercări pentru susținerea păcii.

„Kreuzzeitung” anunță din parte bine informată că, pentru a se înlătura, de se pōte, o turburare a raporturilor Rusiei cătră Germania și Austro Ungaria, ambele aceste puteri din urmă s'au învoit a face Țarului încă odată reprezentațiuni potrivite și în privința politicei lor pacifice, care nu se opune pretențiunilor îndreptățite ale Rusiei asupra regulărei afacerilor bulgare, să'i împrăștie ori-ce hănuială. Germania a dat pentru acesta instrucțiuni ambasadorului său Schweinitz din Petersburg, care duce Țarului o scrisoare autogr. fă din partea împăratului Vilhelm. În acesta e singura speranță a păcii.

Pentru Austro-Ungaria se țice că s'a oferit însuși Archiducele Albrecht a primi o asemenea misiune, și d'écă în Viena s'a combătut acesta, cauza e că înarmările Rusiei nu se facu' atata pentru pozițiunea Cöburgului, care și așa nu se pōte susține, cât pentru planul ruse, ce le va da pe față Rusia îndată ce va fi destul de tare sub arme. În cercurile ruse influente mai domnesc părerea, că Germania, neavîndu' destulă încredere în puterea aliaților ei, se teme de rășoiu și că Rusia cu aliații ei naturali, Franța, Danemarca și Grecia, e mai tare decât tripla alianță. „Kreuzzeitung” adaugă: „Avem, durere, să ne așteptăm că ori ce prevenire din partea Germaniei și Austro-Ungariei pentru susținerea păcii se privesc numai cu frică și slăbiciune, și ori întîmpină pretențiunii și superfugii, care ne lasă totu' în nesiguranță asupra situațiunei, ori grăbesc chiar ultima rașio.”

Pregătiri militare.

„Times” primesc din Viena următoarea telegramă referitoare la pregătirile luate de monarhia austro-ungară în fața situațiunei critice de așî:

„Înainte consiliului de corōnă s'au așternut următoarele trei propunerî: 1) Să se pună la dispozițiunea ministerului de rășoiu 25—28 milioane florint. 2) Să se pună imediat în perspectivă ridicarea baracelor necesare pentru 200,000 de omeni în Galiția. 3) Să se procure uniforma și lucrurile necesare pentru echiparea glotașilor și a ultimei clase de rezervă.

„Despre alte pregătiri de ocamdată nu-i vorbă; ulterioarele pregătiri sunt dependente de atitudinea ce o va observa Rusia pe viitoru'. Austro-Ungaria stă acum înaintea unei dileme: armată nu pōte să trimetă în Galiția, pentru-că acesta ar fi o provocare contra Rusiei, ceea ce ar dori să încunjure; de altă parte însă nu pōte

să se lase a fi de-odată surprinsă. D'écă însă Rusia și va continua pregătirile sale de rășoiu, Austro-Ungaria va fi nevoită să dea Rusiei prima lovitură.

„Se vorbesce ce-i dreptu', că în sensul legăturai de alianță dintre Germania și Austro-Ungaria, Germania va veni în ajutorul acesteia din urmă, d'écă ea în primul atacu' va fi bătută. D'ér fiind-că politica Rusiei tinde la o răștarnare generală a situațiunei de așî și este de o potrivă periculoasă pentru ambele imperii, se crede în generalu', că Germania nu va lăsa singuru' pe aliatul său nici cu ocaziunea primului atacu'.”

Asta s'ar pōte însă face, d'écă n'ar fi Franța la spatele Germaniei. Se șice că Franța face pregătiri enorme. Ministrul de rășoiu inspectează fortificațiunile dela granița ostică. Din Parisu' plecă mereu proviziuni și alte lucruri necesare armatei la granița de ostu'. S'au dat cele mai severe ordine contra spionilor germani. Foile rusești spunu' deja că între aliații naturali ai Rusiei este și Franța. Cum stă atunci Austro-Ungaria cu ajutorul Germaniei?

Diarele streine sosite în urmă spunu' că pregătirile militare urmăză cu multă activitate în Posen, Galiția și în Polonia rusescă. Cetățile prusiane Posen și Königsberg, precum și cele dela granița apusă primesc mereu lemniaria pentru construcțiunile necesare. Totodată se trimitt în aceste orașe vehicul (caru') care dau o lumină puternică într'o distanță de 12 kilometri.

La Varșovia au sosit din Petersburg o mulțime de oficeri din Statul major, topografi și oficeri de geniu, cari despărțindu-i în grupe deosebite s'au îndreptat spre granița vestică ca să facă studii topografice, să ridice planuri, să studieze relațiunile relative la aprovizionările trupelor, să facă rechizițiuni de tot felul de instrumente și să se informeze asupra numărului vitelor.

În Cahul, în Basarabia, a sosit o sotniă de cazaci, care face parte dintr'unu' regimentu' de cazaci ce s'a oprit la Chișineu. Acestia vor ocupa localitățile dela graniță.

Ministerul român de rășoiu a comandat deja 100,000 puscă cu repetiție și colonelul de geniu Candișano se va duce să supravegheze fabricarea acestor puscă.

O cerculară a lui Bismarck.

„Agenția Liberă” din Parisu' publică textul unei cerculare oficiale ce principele de Bismarck a adresat la 10 Noemvre reprezentanților Germaniei în străinătate. Această cerculară este astfel concepută:

Marî nenorociri sunt iminente în familia imperială. Raportul D-rului Bergmann declară că principele imperialu' este într'o situație desperată. În casul când principele imperialu' său M. S. Impăratul ar muri, v' voiu adresa instrucțiuni. Vorbesc în numele împăratului și ca șeful vostru, trebuie să continuați a afirma înalta autoritate politică a Germaniei, pe care aceste evenimente nu pot s'o atingă și a v' abține dela ori-ce comentarii asupra consecințelor ce pot eși din aceste evenimente. Din punctul de vedere alu' puterilor, principii de Hohenzollern sunt uniți și nimic nu va fi schimbat în condițiunile generale ale diplomației germane.

Această cerculară are o deosebită importanță. Cancelarul a luat măsuri, cum se vede, în contra ori-cărui altu' pretendentu', afară de Hohenzollerni, la tronul germanu', care s'ar pōte ridica, după mōrtea împăratului și a fiului său, și care ar periclita unitatea Germaniei.

Germania neutrală.

Cetim în „La Liberte Roumaine” din Bucuresci:

În cercurile noastre diplomatice se vorbesce despre o înțelegere ce s'ar fi stabilit între Germania și Rusia pe baza de a păstra Germania neutralitatea în fața conflictului ce amenință a izbucni între Rusia și între Austro-Ungaria. D'écă aceste șgomote se vor confirma, ne putem aștepta la o remaniere forțe semnificativă a cabinetului I. Brătianu.

Se și vorbește despre înțrarea d-lor Co-gălniceanu și Crețulescu în cabinet.

Unu discursu alu regelui Milan.

Cu ocaziunea serbării aniversării patronului familiei Obrenovici, regele Milan primindu felicitările deputaților a rostit unu discursu în care di-se între altele:
 Ilu bucură felicitările mai cu seamă că în această serbare privește o manifestațiune a simțimentelor naționale serbe. In aceste momente amenințătoare, prin care trece Europa, are o îndoită însemnătate accentuarea individualității naționale. Dacă lucrul va ajunge ca idea slavă să se ciocnescă cu idea germană, Serbia n'are să participe, ci va trebui să jöce rolul privitorului. Naționalitatea serbă nu va putea fi germanisată, însă ea va putea fi slavisată, și atunci a apus. Dela actualii reprezentanți ai dinastiei curatü naționale Obrenovici nu se pöte pretinde, ca să fie instrumentele ideei slave; Obrenovicii au trăit și au murit numai pentru idea serbă.
 Regele urmează tradițiunile familiei sale și acesta e secretulü politiceii sale externe.

SCRILE DILEI.

Incă unu fruntașu alu vechei și mândrei bresle negutătoareci române din Brașovü amü perdutü. S'a dusü dintre noi pentru veciä nobilulü binefăcătorü **Dimitrie Ionciovici**, însoțitü fiindü de simpatii celor cu e'au cunoscutü, de iubirea celor pe cari i-a ajutatü, ér nouë lăsându-ne cele mai adânci regrete. Dimitrie Ionciovici n'a uitatü nicü în ultimele momente ale vieții a împărți cu dărniciä binefăcările sale. Așa 1) a lăsatü pentru înființarea unui internatü alu școlilor centrale române gr. or. din Brașovü și pentru scopurü școlare 30,000 franci cu capitalizarea intereselorü în timpü de 30 de anü, precum și hotelulü „3 hu-arti“ din Tușnadü în prețü de 12,000 fl. în același scopurü; 2) pentru biserică română din cetate, cimiteriu și parastasü 3000 franci; 3) pentru serbările Junilorü 2000 franci; 4) pentru reuniunile române din locü sume mai mici. Asemenea fapte nobile au eternisatü memoria lui Dimitrie Ionciovici; faptele sale vorü fi binecuvântate de totä suflarea românescă.

Apröpe de satulü Pöuca (Poca) de lângă Alba-Iulia s'au descoperitü morminte preromane, în care s'au găsitü, pe lângă numeroșe härburü de vase de pământü și cărbunü, și unü vasü de pötră frumosü formatü, care însă a fostü spartü de nisce copii.

„Biserica și Școlă“ din Aradü declarä, că în afacerea comunei Cușteiu, Prösfînția Sa părintele Episcopü alu Aradului n'a căpötatü nicü o adresă din partea comitatului Timișü și nicü că putea primi, după-ce comuna Cușteiu, de carea este vorba, nu aparține eparchiei gr. or. a Aradului și astfelü cele întemplate în comuna Cușteiu nu privescö nicü pre Prösfînția Sa, nicü în genere Episcopia Aradului.“ Föрте bine observä „Föia Diecesană“ din Caranșebesü cu privire la cunoscuta hotărîre a congregațiunei comitatului Timișü: „Când nu mai sciu domni ce să facä, atunci este bună și biserica ca să le sarä într'ajutorü. Öre nu va fi prä tardü?“

La 21 Decemvre n. s'a aprinsü politechniculü din Pösta. A arsü plafonulü și băncile unei sale de prelegerere. Foculü se întinsese și în coridöre, dör pompieri sosindü repede, au înăbușitü foculü. Paguba e de vrö 2000 fl.

E transferatü locotenentulü Iönü *Sagaiceanu* dela regim. 50 la regim. 33 de infanteriä. Suntü numiți sublocotenenți în rezervä Ludovicü *Clococeanu* de Veneția la regim. 82 de inf., Gustavü *Bibescu* la regim. 85 de inf., Aureliu *Popescu* la reg. 64 de infanteriä.

Unü grozavü viförü cu zăpadä, cu ocaziunea törgului dela *Huedinü*, ținutü în 20 Decemvre, a pricnuitü perderea mai multorü vieți omenești. Din comuna învecinată *Valcăulü maghiarü* la reintörcerea lorü spre casä au fostü îngropați de zăpadä trei indiviți, cari mai tardü au fostü aflați morți. Afară de aceștia s'au găsitü cadavrele înghețate a trei ömeni necunoscuți, cari după îmbrăcăminte se vedü a fi locitorü dela munte. Totü n apropierea *Huedinului* se dice că s'ar fi aflatü încă alte două cadavre înghețate și se crede că încă se vor mai afla și altele.

La scrisörea d-lui președinte alu Camerei Portugeze căträ d. președinte alu Camerei române prin care-i cere regulamentulü Camerei, d. generalü *Lecca* a röpunsü prin urmätörea scrisöre:

Domnule președinte! Ca röpunsü la scrisörea ce E. V. mi-a făcutü onörea să mi-o adreseze, më grăbescü a vö expedia traducerea regulamentulü Adunării legislative române.

E. V. se va putea ușör convinge, cetindü regulamentulü nostru, că el nu prevede nicü o dispozițiä privitöre la lungimea discursurilorü și că președintele Adunării are celü multü dreptulü de a rechema pe oratorü la cestiune ori de câte ori elü face digresiuni cari n'au nicü o legäturä cu subiectulü în discuțiune. După douë chemări consecutive la cestiune, președintele pöte, dör numai cu consimțimentulü Adunării, să retragä cuvântulü oratorului.

De asemenea regulamentulü nostru nu prevede nicü o pedepsä disciplinarä afară de chemarea la ordine cu inserție în darea de semä a ședinței. Pedepsä expulsiunei n'a existatü nicü odatä la noi. Deputații nu potü fi urmăriți, în timpulü sesiunei, pentru delictu seu crime decâtü cu consimțimentulü Adunării și ei nu potü fi ștersi din contrölele acestei Adunări decâtü numai decä o sentință judiciarä va fi fostü pronunțată contra lorü.

Ca și în Portugalia, Adunarea nösträ legislativä este pe cale de ași modifica regulamentulü ei, care se găsește cu totul insuficientü în urma revisiunei Constituției. O comisiä numită de Adunare lucrözä de trei ani la acestü regulamentü; îndată ce elü va fi gata și votatü, imi voiü face o plăcere trimițendu-lü Escelenței Vöstre.

Rögü pe Escelența Vösträ să binevoiascä a primi asigurarea prä inaltei mele consideratiuni.

Generalü D. Lecca
 Președintele Adunării legislative a României.

Numөрulü festivü alü „Gazetei“.

Điarulü nostru, implinindü cu điaua de 31 Decemvre 1887 stilü vechiu anü 50 ai esistenței sale, își va serba în sera acestei đile și în điaua urmätöre 1 Ianuariu 1888 a cincü-đecea aniversare.

Pentru điaua de 1 Ianuariu 1888, Redacțiunea föiei nöstre pregătesce unü numөрü festivü separatü, alü „Gazetei Transilvaniei“.

Pentru a înälța serbarea nösträ điaristicä, ce va culmina în edarea acestui numөрü festivü, amü dori să contribue la înfrumșetarea lui cât mai multü dintre bă-bații nöștri cu cunoscințe, politici, literați etc., în deosebü bărbatii cari au colaborat în acești 50 de anü la „Gazetä“ și „Föia“ și se aflä încă în vieță.

İ rugämü din nou dör pe această cale să binevoiescä a ne trimite câte unü micü productü

alü ingeniului lorü pentru numөрulü festivü. Și fiindcă nu putemü să dămü acestui numөрü o estindere prea mare, îi mai rugämü să ne trimetä numai mici lucrări de puține rënduri, de cuprinsü politicü, literarü, socialü, economicü etc., în prosä ori în poesä.

Cei ce vorü voi astfelü să conlucre la numөрulü festivü să binevoiescä a ne trimite manuscriptele lorü până la 22 Decemvre st. v. 1887.

Pentru ca să se pötä lăți câtü mai tare acestü numөрü, amü stabilitü ca prețü de abonamentü pentru elü suma de 20 cr. v. a. Abonații „Gazetei“ ilü vorü primi numai pentru prețulü jumätate. Pentru România: 1 leu pentru neabonați, 50 banü pentru abonați. Abonamentele la numөрulü festivü se potü face prin *mandate postale* până la 25 Decemvre st. v. 1887. Numai trimiterea esemplarelorü comandate până la acestü terminü o putemü garanta.

Venitulü curatü alü numөрului festivü alü „Gazetei Transilvaniei“ ilü destinämü pentru *bibliotecele nöstre poporale*.

NB. Venitulü numөрului festivü alü „Gazetei Transilvaniei“ fiindü destinatü pentru bibliotecile nöstre poporale, nu mai încape vorbä, că cei mai cu dare de mână potü trimite o sumä mai mare decâtü prețulü de abonamentü, cu atâtü mai multü, cu câtü cheltuelile pentru scötorea acestui numөрü suntü föрте mari și decü ar fi de doritü, ca să rămänä unü venitü mai mărisörä în folosulü bibliotecelorü. Se înțelege, că numele celor, cari vorü contribui peste taxa de abonamentü în acestü scopü de binefacere, vorü fi publicate în điarulü nostru. Ar fi de doritü, ca în diferitele localități câte unulü să ia inițiativa de a colecta abonați pentru numөрulü festivü și de a face comande mai mari.

Redacțiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Comitatulü Bistrița-Näsödü, Decemvre 1887.

Onoratä Redacțiune! Știrurile urmätöre au să servescä ca informațiune și spre orientare membrilorü romänü ai congregațiunei comitatului Bistrița-Näsödü pentru congregațiunea, ce se va ține la 30 Decemvre a. c. într'unü obiectü, ce privește și pre României din acestü comitatü.

La 26 Noemvre a. c. s'a ținutü în Bistrița licitațiune cu oferte pentru clädirea casärmei de infanteriä fiind preliminarilü clädirea satoritü la suma de 331.687 florinü și 35 cr. Dintre multii oferenti însemnü aci pe trei inși, cari înaintasera cele mai favorabile oferte pentru comunitatea cetățenescă Bistrița și anume:

1. Frații *Adleff* din Bistrița oferindü unü scăđementü de 17% = 56.386 fl. 85 cr.
2. *Carol de Reményik* din Clușiu oferindü 17.6% = 58.376 fl. 97 cr.
3. Firma *Geiser et Kehlhofer* din Brașovü oferindü unü scăđementü de 19.5% = 64.679 fl. 30 cr.

Comisiunea permanentä a reprezentanței cetățenesci consideränd ofertulü din urmă ca celü mai favorabilü resp. ca celü mai eftinü, mai departe consideränd că firma *Geiser et Kehlhofer* oferä decä nu o mai mare atunci celü puținü o asemenea garanță în ori și ce privință ca și ceialalti oferenti, propuse reprezentanței cetățenesci a încredința clädirea casärmei acestei firme. Inșe ce se întâmplä? Representanța cetățenescă în ședința sa dela 28 Noemvre a avutü „tristulü curagiu în starea ei necalculabilä de a rösturna logica sănötösä“ (*Bistritzer Wohenschrift* Nr. dela 4 Decemvre a. c.)

FOILETONU.

„PĂRINTII PATRIEI“.

— Epopeä —

395. Toți direğtorii țerii, dela cei mari începödü, Organele subalterne, până la cei mai de rëndü, Scoborändü treptatü pe scarä până la cei dela sate, Toți suntü una cu guvernulü. Dör ei suntü minoritate
- Ridiculä, nensemnată, care în massa cea mare
400. De poporü așa s'ar perde ca unü riu ce curge'n mare;
- Ca ochii unei catene suntü legați toți între sine, Dör totuși ar fi deșertä nisuința lorü, veți bine. Ei! dör unde nu ajută vre-o dröpätä judecatä, Ajutorulü ilü prestözä istețimea rafinatä.
405. Domnii, toți direğtorii, au acelü minunatü dorü, Ca totä apa din lume să curgä pe möra lorü, Și fiindü că a lorü pungä e totü mereu indesată, Puterea de a dispune în mäna lorä este datä; Adauge la acestea și viclenele tendințe.
410. Cine se va mira dörä, cumcă a lorü nisuințe, Reiesü totü învingötöre, în alü lorü mare favorü,

- În cause decödötöre, între ei și'ntre poporü? Când este restaurare, au mai mare diligință Atunci se încoronözä injusta lorü nisuință!
415. Pentru ei această causä este o condițiune, Dela care le depinde domnescă pozițiune. Pierdendü ei această causä, pierdere îngrozitöre Arü avé, pierdendü cu toții terenulü de sub picidöre. Ce facü dörä să nu pierda brilanta condițiune?
420. Mijlöce drepte, nedrepte, au la dispozițiune, Și se folosescü de ele, fără de nicü o șifalä. Și cine să'i controleze? Potestatea generalä Avënd'o ei, prä firesce, totü mereu la îndemänä, Nu este nime în lume, care pe ei să'i reținä
425. Dela ori și ce abuseri. Și Nemesis, mändra Dinä, İntärđiä câte-odată, nu scimü din care pricinä... Dör își trimite 'nainte fidela sa servitöre, O đinä nevinovată: Conștiința mușträtöre. Ea implinesce în lume cu multä fidelitate
430. Oficiulü de controlä, ea lucrä după dreptate. Dönsa cu o frägeđime și cu nespuse bländețe Cautä fär' esceptiune, pre toți ömenii să'nevete, Ca să fiä dreptü și solidü și să asculte de mine, Unii ömeni nu ascultä de morala ei ferbinte;
435. De preceptele ei blände lorü de felü nu le e sete,

- Nisuințele ei drepte suntü mazäre pe pärete. Atunci dönsa le vestesce dreptate răbunätöre, De care, fiindü absentä, nicü capulü nu îi mai döre. Ce să facä Conștiința singurä și deläsatä,
440. Vedëndü că domnesce'n lume disordine desperatä? Când promulgä ea dreptatea, atunci unii o alungä, Nu vröu să scie de dönsa, decä nu au banü în [pungä;
- Ea nu dispune de brachiü, nicü de unü judecätörü, Între ömeni nu se aflä, care să-i dea ajutorü!
445. Astraea Dina Dreptüții, de aici de pe pământü, A sburatü de multü la ceriuri, în locașulü seu celü [sfântü.
- Vedëndü că domnesce 'n lume nedreptatea bläs- [tämätä,
- Plänge, biéta Conștiință, plänge, plänge İndignatä, Și'necatä de suspine și cu lacrämi arđötöre,
450. Se întörce le Nemesis, la stäpänä domnitöre, İngenunchiä lângä dönsa și o rögä cu ardöre, Ca să trinitä în lume dreptatea răsbunätöre.
- Sä luämü ér înainte firulü care l'amü lăsatü, Să ne gräbirü a ajunge la alogeri de-ablegatü!

Cursuri la bursa de Valuta
din 23 Decembrie st. n. 1887.

Renta de aur 5%	97 05	Bonuri croato-slavone	101.—
Renta de harti 5%	84.—	Despagubire p. dijma de vin ung.	98.25
Imprumutul cailor ferate ungare	148 50	Imprumutul cu premiu ung.	120.—
Amortisarea datoriei cailor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	94.—	Losurile pentru regulara Tisei si Segedinului	121.25
Amortisarea datoriei cailor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	—	Renta de harti austriaca	77.60
Amortisarea datoriei cailor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	110 50	Renta de arg. austr.	80.20
Bonuri rurale ungare	101.70	Renta de aur austr.	108 60
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Losurile din 1860	132.75
Bonuri rurale Banat-Timisa	101.—	Actiunile bancii austro-ungare	860.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Act. bancii de credit ung.	272.25
Bonuri rurale transilvane	102.—	Act. bancii de credit austr.	269.75
		Argintul — Galbini	6.—
		Imparatesc	10 05
		Napoleon-d'ori	82 30
		Marci 100 imp. germ.	126 80
		Londra 10 Livres sterlinge	—

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 9 Decembrie st. v. 1887.

Renta romana (5%)	93 1/2	Cump.	93 1/2	vend.	93 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96—		96—		97—
convert. (6%)	91—		91—		92—
Impr. oras. Buc. (20 fr.)	34—		34—		36—
Credit fonc. rural (7%)	105—		105—		106—
" " " (5%)	91 1/4		91 1/4		92 1/4
" " " (7%)	103—		103—		104—
" " " (6%)	96—		96—		97—
" " " (5%)	87 1/2		87 1/2		88 1/2
Banca nationala a Romaniei 500 Lei	—		—		—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—		—		—
" " " Nationala	—		—		—
Aur contra bilete de banca	14. 1/4		15.—		—
Bancnote austriace contra aur.	2.03		2.04		—

Cursuri pietei Brasov

din 24 Decembrie st. n. 1887.

Bancnote romanescl	Cump.	8.46	Vend.	8.48
Argint romanescl		8.43		8.48
Napoleon-d'ori		10.03		10.08
Lire turcescl		11.26		11.30
Imperiali		10.26		10.30
Galbeni		5.90		5.96
Scrisurile fonc. Albina 6%		101.—		102.—
" " " 5%		98.—		99.—
Ruble Ruseacl		109.—		101.—
Discontulu		6 1/2—8 1/2		pe anu.

DICTIONARU germano-romanu

DE THEOCHAR ALEXI
A NOUA MIIA de EXEMPLARE.

Opă aprobată de Ministerul Instrucțiunii Publice al României sub Nr. 11,230 din 27 Octombrie 1866.

Agreată de Majestatea Sa Carol I. Regele României, conform notei Inaltului Său Cabinet din 26 (8) Decembrie 1866.

Se află de vânzare la toate librăriile notabile.

fl. 1.50 sau 3 lei 50 bani exemplarul.

Librării primesc rabate foarte considerabile.

A se cere exemplare din Tipografia ALEXI, căci celelalte sunt contra-făcute.

11—12

Carne de vită

bună, prospetă, bine cântărită,

se află de vânzare de astăzi încolo numai cu

32 cr. unu Kilogramu,

asa der cu 4 cr. mai effina, ca în orice altă măcelărie.

Pravalia de sub casa sfatului, piața mare, a lui

STEFAN BUREȚIA,

măcelaru.

Concursu.

Pentru ocuparea unui postu de învățatoru, eventualu unu învățatoru la scola confesională gr. cat. din Bistrița, cu unu salariu anualu de 300 (trei sute) fl. v. a. și cuartiru bunu în scola, cu condițiune, ca învățatoru să aibă calificațiunea recerută prin lege, apoi să fiă jună, sau nemăritată, eventualu, decă învățatoru nu s'ar afla, învățatorulu asemenea să aibă calificațiune.

Concursurile au de a se adresa la presidiulu senatului scol. gr. cat. din Bistrița până în 20 Ianuaru 1887.

Alexandru Silasi,
presidentel sen. scol.

Theofilu Grigorescu,
notaru.

2—3

Publicațiune.

În urma ordinațiunii Inaltului Ministeriu reg. de agricultură, comerțu și industriă, ddto 13 Ianuarie 1887 Nr. 70,718/IXb, se determină, spre scopulu noiei alegeri, a 16 membri pentru secțiunea de comerțu și a 16 membri pentru secțiunea de industriă a camerei de comerțu și industriă din Brașov, ziua de 9 Ianuarie 1888 (Luni) înainte de prânđu dela 9—12 și după prânđu dela 3—6 ore, ca terminu de alegere, în casa sfatului din piața.

Se aduce acăsta, din partea comisiunii alese să conducă alegerea, cu acelu adausu la cunoștința publică, cum că alegerea atătu pentru comercianți cătu și pentru industriași (meseriași) se va ținea fiș-care pentru sine separată, și că de alesu și îndreptățire a alege suntă toate acele persoane din Brașov, care ca comercianți și ca industriași (meseriași), suntă induse în respectivele liste de alegere.

Fiș-care alegătoru pôte să-și dea votulu numai în persoană și anume seu verbalu seu în scrisu.

Lista valabilă a celor îndreptățiti la alegere e espusă în totă ziua până la alegere în biroulu subscrisului, edificiulu magistratului Ulița

Tipografia ALEXI, Brașov.

căldărariloru Nr. 519-a, etagiulu alu II-lea, spre esaminare din partea fie-cărui interesatū pentru alegere.

Brașov, 9 Decembrie 1887.

Comisiunea destinată pentru conducerea alegeri

Ernst Hintz,

președintele comisiunii.

1—3

Brassó vármegye alispánjától.

Sz. 11.918/1887.

Hirdetmény.

Brassó vármegye törvényhatóságának közigazgatási árva és gyámhatósági, valamint a mérték hitelesítő hivatalainál az 1888 évben szükségeltető körülbelül 415 köbméter száraz büktüzifa szállításának biztosítására f. é. Deczember hó 16 tartott verseny tárgyalás eredménye a kívánalmaknak meg nem felelvén, f. hó 29-én d. e. 10 órakor az alispáni hivatalnál újabb verseny tárgyalás fog megtartatni, melyre a versenyezni kívánók oly hozzáadással értesitetnek, hogy az 52 frt. bánatpénzzel terhelt 50 kros bélyeggel ellátott zárt irás-beli ajánlatukat fentti nap és óráig adják az alispáni hivatalnál annál inkább is be, mivel 10 órán túl beadott ajánlatok nem fognak tekintet be vétetni.

A szállítási feltételek mai naptól kezdve a hivatalos órákban az alispáni kiadó hivatalánál betekintheők.

Brassó, 1887. Deczember hó 23-án.

Roll Gyula,

kir. tanácsos alispán.

1—2

9900/1887. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A brassókir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Radu Dumitru végrehajthatónak ifj. Kaub Marku végrehajthatást szenvedő elleni 45 frt. tökekövetelés és jár. iránti végrehajthatási ügyében a brassói kir. törvényszék (a kir. járásbíróság) területén levő Prazsmár községe határán fekvő a prazsmári 252 sz. tjkben A + a 518, 519, 520, 872, 1324, 1325, 3087, 9202, 9662, 10,414, 14,856, 16,994, 18,092, 20,980 és 268 hr. sz. ingatlanokra 648 frtban ezennel megálapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1888. évi Január hó 20-ik délelőtti 9 órakor prazsmári község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megálapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok egyenkenti becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November 1-én 3333. szám a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt szándékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1887. November hó 12.

A brassói kir. törvényszék tkvi hatóság.

Kovács,
egyesbíró.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenulu de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute séra.

Trenulu mixtu Nr. 315: 4 ore 01 minută diminéta.

2. Dela Brașov la Bucuresti:

Trenulu mixtu Nr. 318: 1 ora 55 minute după améđi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenulu de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de améđi.

Trenulu mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute séra.

2. Dela Bucuresti la Brașov:

Trenulu mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după améđi.

A. Plecarea postelor:

a) Dela Brașov la Răznoiu-Zărnesci-Branu: 12 ore 30 min. după améđi.

b) " " " Zizinu: 4 ore după améđi.

c) " " " Săcuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute nóptea.

d) " " " Făgărașu: 4 ore diminéta.

e) " " " Săcele: 4 ore diminéta.

B. Sosirea postelor:

a) Dela Răznoiu-Zărnesci-Branu la Brașov: 10 ore înainte de améđi.

b) " " " Zizinu la Brașov: 9 ore a. m.

c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore séra.

d) " " " Făgărașu la Brașov: 2 ore diminéta.

e) " " " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute séra.